

2017年,中国向世界交出靓丽“成绩单”

在《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会上,中国获颁“未来政策奖”;在《蒙特利尔议定书》第二十九次缔约方大会上,中国环境保护部被授予“保护臭氧层政策和实施领导奖”;在第三届联合国环境大会上,塞罕坝林场建设者荣获联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”……

2017年接连而来的世界级“绿色大奖”,代表国际社会对中国生态文明建设努力的赞赏。中国不但着力解决自身环境问题,还积极参与全球生态环境治理,在全球生态文明建设中发挥着重要参与者、贡献者、引领者的作用。

践行绿色发展有成绩

2017年是中国塞罕坝林场建设者坚持造林的第55年。曾经的塞罕坝是“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地,但建设者们长达半个多世纪的执着让它变成了广袤林海、减排固碳的“天然氧吧”,堪称世界奇迹。

荒漠化被称为“地球的癌症”,威胁着全世界,而发展中国家首当其冲。《联合国防治荒漠化公约》副执行秘书长普拉迪普·蒙加说,如果考虑到人口压力以及生态系统的需求,情况会更加严峻。

而在中国,政府多年高度重视、

持续投入荒漠化防治。统计显示,中国荒漠化土地面积由上世纪末年均扩展一万多平方公里转变为目前年均缩减2400多平方公里,实现了由“沙进人退”到“人进沙退”的历史性转变。

可复制、可推广、可持续的治沙模式也向世界贡献了“中国方案”。其中,中国拥有完全自主知识产权的菌草技术已传播到世界70多个国家和地区。

8月,国际性非营利组织世界未来委员会公布2017年“未来政策

奖”,以表彰全球最佳的防治荒漠化与土地退化政策,中国因《中华人民共和国防沙治沙法》而获奖。

世界未来委员会理事会副主席亚历山德拉·汪戴尔说,中国获奖释放了一个强有力信号:一个易受荒漠化和气候变化影响的国家可以找到一个睿智且有效的方法,以应对全球性的挑战。

2017年又是《蒙特利尔议定书》缔结30周年。中国环境保护部部长李干杰表示,在该议定书框架下,中国已累计淘汰消耗臭氧层物质超过

27万吨,为公约有效履行贡献了重要力量。

此外,中国还有很多绿色发展成果位居世界榜首,形成靓丽的“绿色成绩单”:全球最大的可再生能源生产和消费国,全球最大的可再生能源投资国,全球最大的新能源汽车生产和消费国,水电、风电、太阳能光伏发电装机规模世界第一……

联合国环境规划署执行主任索尔海姆说,中国现在正处于一个转折点,致力于建设一个更加绿色的家园。

应对气候变化有担当

2017年,拉美国家连遭暴雨袭击,夏季热浪席卷北半球,“哈维”和“艾尔玛”飓风“双击”美国……全球多个国家和地区发生极端天气灾害,一幅幅灾难画面仿佛仍在眼前,提醒人们应对气候变化时不我待。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书帕特里夏·埃斯皮诺萨在11月的波恩气候变化大会上指出,全球数以百万计的人正在承受极端天气

带来的严重后果,“全球气候行动的紧迫感前所未有”。

作为国际社会应对气候变化的主要推动者之一,中国坚持环境友好、合作应对气候变化的理念、承诺与行动受到国际社会的高度赞赏。

近10年,中国在经济增长的同时减少了41亿吨二氧化碳排放,实现了应对气候变化与经济社会发展双赢;2015年,中国承诺将于2030年左右

使二氧化碳排放达到峰值并争取尽早实现;2017年12月,中国全国碳排放权交易体系正式启动……

美国大自然保护协会政策顾问迪伦·默里说,中国正在为实现碳排放达峰的目标采取切实措施,“无论是限制温室气体排放量,还是减少上路燃油车的数量,这些都是中国政府为应对全球气候变化作出的巨大努力”。

国际碳行动伙伴组织秘书长康斯坦策·豪格说:“我们正在与世界上许多发展中国家展开合作,他们都在对标中国,看如何在减少温室气体排放的同时维持经济增长。”

在11月的波恩气候大会谈判中,中国代表团更是积极贡献中国智慧、提出中国方案,在处理分歧时提出“搭桥方案”,寻找最大公约数,有效推动了谈判进程。

全球环境治理有行动

中国不仅自己走上了绿色发展的道路,还积极参与全球生态环境治理,让自己的生态技术和发展理念伴随“一带一路”建设等造福世界,特别是遭遇生态困境的发展中国家。

5月底,在东非的肯尼亚,由中企承建的蒙巴萨-内罗毕标轨铁路正式建成通车。这条铁路不仅速度快,还专设14处动物通道,其中6处为大型通道,净高6.5米以上,让大象和长颈鹿等非洲草原的大型动物

可以“不低头通过”。

世界自然基金会全球总干事马克·兰博蒂尼对此称赞:中国企业已证明,基础设施建设可以做到环保。

9月,中国科学院新疆生态与地理研究所和非洲“绿色长城”组织方签订了协议,未来5年,中国科研人员将参与非洲“绿色长城”建设。这条横跨非洲撒哈拉地区的宽5公里、长7000公里的林带,将成为非洲防沙治沙的利器。

“绿色长城”联络处高级项目专员戴罗·阿曼杜说,中国在防沙治沙领域的技术国际领先,而且中方科研人员务求实效、踏实奉献,在非洲国家广受欢迎。

此外,中国还通过气候变化南南合作基金等途径,为一些发展中国家应对气候变化提供资金和技术支持。埃斯皮诺萨说,中国经济社会绿色转型的成功经验对广大发展中国家极具启示作用,相信随着中国“一带一路”倡议框架下众多对外合作与投资

项目展开,中国的绿色理念和实践经验将促进更多国家和地区的绿色融资和可持续发展。

索尔海姆表示,联合国环境规划署对中国生态文明建设寄予高度期待,期待中方通过“一带一路”建设等,将这一理念带往海外。“对我来说,美丽中国不仅意味着中国在保护自己的环境,还意味着中国作为一个有力的推动者,同全世界一起来进行这项事业。”

(新华社电)